

挑起大梁走在前 聚焦2025山东两会

10位省政协委员讲述山东故事,砥砺奋进力量 齐鲁大地逐“绿”前行向未来

记者 范佳 李文璇 胡玲玲
郭辰昊 刘志坤 济南报道

省政协常委张建: 加大科技创新力度 助力高质量发展

“绿色发展是高质量发展的底色。”省政协常委、山东师范大学校长张建谈道,2024年11月,山东新能源和可再生能源发电累计装机历史性地超过煤电,成为第一大电源类型。光伏、生物质装机规模分别居全国第一和第二位。一个个“绿”动齐鲁、“碳”寻新路的生动场景,见证着齐鲁大地逐“绿”前行向未来的生动实践。

“这份成绩的背后并非一帆风顺。比如,南四湖曾是我国北方最大的淡水湖,一度污染严重。”张建说,为改变这一状况,他带领科研团队,将新薛河人工湿地工程积累的经验应用于南水北调东线工程,为流域治污提供了科技支撑。经过各方面不懈努力,南四湖实现了“清水湖”的绿色蝶变。

这让张建深刻体会到,“绿”不是发展的终点,而是新的起点;“降碳”不是负担,而是跃升的支点。“下一步,我们将着眼塑造绿色低碳转型新优势,持续加大科技创新力度,为山东高质量发展注入更多绿色动力、生态活力。”张建说。

省政协委员谭丽霞: 打造高水平 对外开放新高地

“打造高水平对外开放新高地是山东高质量发展的不竭动力。”省政协委员,海尔集团董事局副主席、执行副总裁谭丽霞说,作为山东最早一批走出国门、走向世界的企业,海尔乘着改革开放的东风,从一个濒临倒闭的小厂发展成为全球化企业、世界级品牌,在有利的政策、制度和环境下,走出了一条独特的路——“以全球化服务全球化,以本土化推进全球化”。

谭丽霞介绍,2024年,海尔整合了全球的研发、制造和临床资源,积极探索生物制药的前沿技术,打造新兴产业竞争力,为山东抢占科技型开放发展制高点注入新动能。

谭丽霞说,这些年,她亲身感受着山东全力做好外资准入负面清单的“减法”、优化营商环境的“加法”带来的积极效应,看到越来越多的跨国公司走进山东、深耕山东,在务实合作中携手共赢。

省政协常委王琳: 建好“人工肾” 服务母亲河

“2024年,省政协围绕统筹水资源、水环境、水生态治理,持

1月20日下午,省政协十三届三次会议举行委员集中采访,10位来自不同界别、不同领域的省政协委员依次亮相,聚焦新质生产力、文化“两创”、医疗教育等热点话题,坦诚回应关切,畅谈履职心声。

委员声音

张 建:让科技为山东高质量发展注入更多绿色动力、生态活力。
谭丽霞:打造高水平对外开放新高地是山东高质量发展的不竭动力。
王 琳:人工湿地助力我省黄河流域生态保护和高质量发展。
林凡儒:用新质生产力赋能产业转型,为高质量发展作出新贡献。
刘 霞:建设更高水平“齐鲁粮仓”,要扛稳农业担当,筑牢粮食安全根基。
杨晓刚:让优秀传统文化以更鲜活的姿态融入日常生活。
张法水:将继续发挥律师职业优势,更好投身法治山东建设。
曹英娟:为患者提供更加高效优质温馨的护理服务。
孙承君:希望每个人都能参与其中,更好守护我们的“蓝色家园”。
孔军强:呼吁进一步完善残障学生融合教育的相关机制。



曹英娟表示,山东在护理领域有着深厚底蕴与稳固扎实的发展基础,部分医疗机构顺应时代发展和群众所需,着力推动专科护理门诊和“互联网+”护理门诊建设,是很好的创新举措。

“我们将结合我省实际,在做好传统护理服务的同时,拓宽护理服务领域,创新护理服务模式。比如,增加老年人护理服务供给,探索与康复、人工智能等融合发展的新型服务模式,为患者提供更加高效优质温馨的护理服务,为建设健康中国贡献齐鲁护理力量。”曹英娟说。

省政协委员孙承君: “三位一体”治理 守护“海洋蓝”

省政协委员、自然资源部第一海洋研究所海洋生物资源与环境研究中心主任孙承君,是一位从事海洋科学研究30多年的科研人员。2014年,联合国环境规划署将海洋塑料污染列为全球最值得关注的十大紧迫环境问题之一。2015年起,她的团队开始围绕海洋微塑料污染问题进行研究。

孙承君认为,应当从源头抓起,通过减少使用、重复利用、回收再用,形成“政府监管、行业自律、社会参与”三位一体的治理体系。

近年来,山东省通过实施海洋生态保护与修复工程,发展海洋高新技术产业,深度参与国际海洋合作等,在推进海洋生态文明建设中发挥了积极作用。“希望我们每个人都能参与其中,进一步营造亲海、知海、爱海、护海的社会氛围,更好地守护我们的‘蓝色家园’。”孙承君说。

省政协委员张法水: 建设法治社会 律师责无旁贷

在省政协委员、山东法策律师事务所主任张法水看来,建设法治社会,律师责无旁贷。律师不仅是走上法庭,通过诉讼维护社会公平正义,在法庭之外,可以做大量化解社会矛盾的工作,促进基层社会治理,有力助推法治山东建设。

去年以来,省政协组织开展了委员履职“服务为民”活动,张法水积极参与,并担任一个村居的法律顾问和一家人民调解委员会的主任,几乎每天都会接到咨询电话。对此,他都耐心回答,努力调解,“每当看到双方当事人在法庭之外握手言和,由衷感到律师职业的光荣。”

张法水说,将继续发挥律师职业优势,更好投身法治山东建设。

省政协委员曹英娟: 为建设健康中国 贡献齐鲁护理力量

“我从事护理工作30多年了,深切感受到健康是一个人成长和发展的基础,护理专业是服务这个基础的基础。”在省政协委员,山东大学齐鲁医院护理部主任、护理与康复学院副院长曹英娟看来,护理工作是促进全民健康的重要基础性工作。

自觉、“挑大梁”的担当,不断探索新模式、新技术、新业态,用新质生产力赋能产业转型发展,为高质量发展作出新贡献。

省政协委员刘霞: 建设更高水平 “齐鲁粮仓”

2024年,我省全年粮食生产总产量达到1142.04亿斤,实现了连续四年总产突破1100亿斤的新台阶,稳居全国第三位,农业总产值、农产品加工业产值、农产品出口额常年位居全国首位。

“建设更高水平‘齐鲁粮仓’,我既是见证者,也是参与者。”省政协委员、省农科院玉米研究所副所长刘霞表示,这些成绩的取得,离不开现代农业科技进步、种植管理模式创新,以及农民生产积极性的提升。

近年来,我省启动实施了农业良种工程、种业企业创新能力提升行动、乡村振兴提振行动等一系列支持种业创新的科技计划,培育出济麦44、济麦60、鲁单510等一批优良作物新品种,为建设更高水平“齐鲁粮仓”提供了“粮芯”。

刘霞呼吁,建设更高水平“齐鲁粮仓”,需要扛稳农业担当,筑牢粮食安全根基。盯紧“命根子”,坚决守牢耕地保护红线;解决“卡脖子”,推进育种理论创新、关键技术攻关;培养“泥腿子”,让更多科研人员到基层传经送宝。

省政协委员杨晓刚: 文化“两创”更好地 面向群众服务人民

省政协委员、山东美术馆馆长、省美术家协会副主席杨晓刚谈及,近年来,山东的文化“两创”全面起势,极大促进了文化繁荣发展,像匠心传承的“山东手造”、充满烟火气的“黄河大集”“沿着黄河遇见海”的文旅品牌、中医药文化的生活化、“好客山东 好品山东”的良好口碑,都令人印象深刻。

如何让文化“两创”更好地